

Poranění, nemoci, invaze parazitů...



Zvláště na počátku léta se psi na zahradě mohou snadno infikovat od klíšťat

Harmonické soužití může dramaticky ovlivnit mnoho faktorů: poranění, nemoci, invaze parazitů, nečistotnost... V takových situacích bychom se měli držet zásady: zachovat klid, pátrat po příčinách a podniknout patřičná opatření.

Poranění

Mladý nezkušený pes se občas dostane do riskantních situací, jimž by se dospělý instinktivně vyhnul. Takové věci, jako



Pravidelně štěně prohlížejte, zda nemá změny na kůži

jsou příkré srázy, prudké vodní toky, střepy, bouda sousedova psa, hádavi sousedě a podobně, štěně ani v nejmenším nevzrušují. Pokud majitel závčas nezasáhne, může snadno dojít k nehodě a také k poranění. V takové situaci je důležité především zachovat klid. Nejprve zjistíme, jak vážné zranění je. Mnohá štěňata spustí ohlušující řev při sebenepatrnější bolesti způsobené nevinným škrábnutím.

Malé rány můžeme ošetřit sami doma tím, že je důkladně vyčistíme a vydezinfikujeme. Samozřejmě pokud hrozí riziko infekce, protože rána je příliš hluboká nebo silně znečištěná, měli bychom se neprodleně rozjet k veterináři! Neošetřené infikované rány mohou vyvolat otravu krve nebo úpornou tvorbu abscesů.

První pomoc

Pokud se štěně pořezalo nebo rána silně krvácí, musí mu majitel poskytnout první pomoc. Vzhledem k tomu, že každý z nás musí mít v autě krabičku s první pomocí, zpravidla míváme po ruce komprese a obvazy (nezapomeňte chybějící části ihned doplnit!). Krvácení se pokusíme zastavit přiložením tlakového obvazu. Nevíte, jak se to dělá? Tak vzhůru na kurs první pomoci! Tlakový obvas se skládá ze sterilní komprese, kterou pečlivě přiložíme na ránu a zafixujeme obvazem. Jedná-li se o silné krvácení, musíme obvaz ovínut relativně pevně. Po provizorním ošetření je nutno ihned vyhledat veteri-

Dětské nemoci

Dokud je štěně zdravé a každý den dělá nové udivující pokroky, je svět jeho majitele v pořádku. Bohužel odchov mladého psa neprobíhá vždy zcela tak, jak bychom si představovali.

nárního lékaře, který posoudí, zda ránu není nutno sešít.

Vymknutí a natržení

Vesele se psem dovádíme na louce, házíme mu klacíky a těšíme se, jak šikovně je chytá. Ale legrace náhle končí. Malý zavýje a hopsá k nám po třech: vymknul si nohu! V takovém případě je nutno nejprve prozkoumat tlapu psa. Možná tam má jen zapíchlý trn nebo šlápl na ostrý kamínek. Pokud tomu tak je, cizí těleso opatrně vytáhneme a doma postižené místo vydezinfikujeme.

Pokud zvenku není patrné žádné poškození, patrně se opravdu jedná o vymknutí nebo natržení. V nejhorším případě máme co do činění dokonce s natrženými vazy. Když pes výrazně kulhá a evidentně trpí silnými bolestmi, je nutno ho nejkratší možnou cestou dopravit k autu a pak k veterináři. Ten případně provede rentgenový snímek, aby mohl vyloučit zlomeninu a zahájit cílenou léčbu.

Nemoci

Imunitní systém štěněte nedisponuje ani zdaleka takovou obranyschopností jako u dospělého psa. Viry a bakterie s ním



Leckterá krkolonná akce může skončit bolestivým vymknutím

proto mají snadnou práci. Zvláště nebezpečná je doba, kdy štěně ještě není plně proočkovááno. Pokud štěně neprošlo základní imunizací, měli bychom se s ním zásadně vyhýbat možným ohniskům nákazy.

Kromě bakteriálních nebo virových infekcí, jimiž se štěně většinou nakazí kontaktem s vrstevníky (nebo si je v sobě dokonce přinese už od chovatele!) může dojít k poškození zdraví také v důsledku nevhodných podmínek držení, nevyváže-



Sluníčko a čerstvý vzduch pomáhají předcházet alergiím

né stravy nebo invaze parazitů. V jednotlivých případech je třeba přesně zjistit, jaká příčina přichází v úvahu.

Průjem a zvracení

Přetrvávající průjem a časté zvracení jsou příznaky zdravotního poškození. Tyto symptomy mohou mít různé příčiny: příliš rychlý příjem potravy, strava podaná přímo z ledničky, zkažená nebo pro štěňata nevhodná potrava. Nebo jsme štěně příliš rychle převedli z jednoho druhu krmení na jiné?! Příčinou mohou být také červi. Pokud by se skutečně mělo jednat o parazitární onemocnění, poukazují průjem a zvracení už na silnou invazi, s níž je třeba začít neprodleně bojovat.

Letargie a spavost

Štěňata hodně spí a ráda jedí. To je zcela normální a důležité. Pokud však štěně spí nápadně často a i v bdělém stavu nejeví o nic zájem nebo dokonce působí letargicky, už by to měl být důvod ke starostem. Mohou to být příznaky nedostatku vitaminů nebo minerálních látek, poruchy výměny látkové nebo vrozené poruchy výměny látkové. Definitivní diagnózu je možno v takových případech stanovit jen na základě rozboru krve a podrobného veterinárního vyšetření.

Výtok z nosu a z očí

Štěně může být jen nachlazené, ale také se může jednat o nebezpečné infekční onemocnění. Nos a oči s tvořícími se krustami by proto vždy měly být důvodem k návštěvě veterináře.

Kožní nemoci

Je mnoho druhů kožních nemocí. Jejich příčinou mohou být plísňe, poruchy výměny látkové, nesnášenlivost na někte-

ré potraviny, paraziti nebo alergické reakce. Vzhledem k tomu, že kožní nemoci se často pojí s velkou svědivostí a negativně tak ovlivňují život našeho psa, je třeba neprodleně jednat!

Plísňe

Projevují se kulatými holými místy v srsti. Vypadávání srsti (alopecie) může být velmi silné. Jsou ovšem také případy, kdy lze pozorovat jen mírné vypadávání chlupů. Po nějaké době se na holých místech vytvoří korovité krusty a lišeje, mnohdy velmi svědivé. Na počátku mykózy se

Kartáčujte štěně na světlém ručníku, kde dobře uvidíte případné parazity



Chyby při odchovu mohou způsobit problémy s kostmi. Zde vidíte dva umělé kyčelní klouby.

Poranění, nemoci, invaze parazitů...



Pokud se pes začne chovat jinak, může mít zdravotní problémy

ovšem svědivost často nedostavuje. Dalšími příznaky mohou být tvorba kožních šupin a plátů (krust) a matná srst, později nezřídka následují mokravé záněty (sekundární infekce) vyvolané bakteriemi. Plísně mohou napadnout nejen kůži, ale i vnitřní orgány psa. Mykózy však jsou mnohem častější.

Léčba

Probíhá aplikací fungicidních mastí, sprejů, léků a koupelí. Bohužel nestačí léčit pouze psa. Nutno je zaměřit se na celý byt, na pelíšky, kartáče, hřebeny, deky... Vzhledem k tomu, že plísně bývají velmi úporné a nebezpečné, je nutno konzultovat je s veterinářem a pak se přesně řídit jeho pokyny. Laické ošetření náhodně

vybranými fungicidy může vést k tomu, že plísně se budou v kůži zahnížďovat stále hlouběji a hlouběji. Prostřednictvím „Woodschen Lampe“ lze otestovat, zda se po provedené léčbě v kůži ještě nacházejí nějaké plísně. A pozor: plísně jsou přenosné i na člověka!

Kožní problémy vyvolané metabolickými poruchami

Projevují se šupinkami, suchými začervenalými místy na kůži a extrémně mastnou srstí. Mohou souviset s potravou, kterou pes přijímá. Možná jsme štěně příliš rychle převedli na nový druh krmiva, nebo není optimální složení potravy. Více nám řekne provedený krevní rozbor. Někdy se také jedná o vrozenou metabolickou poruchu žádající pravidelnou léčbu a speciální výživový plán.

Alergie

Alergie jsou dnes u psů bezmála stejně rozšířené jako u lidí. Jejich rozvoj umožňují chyby ve výživě, narušený imunitní systém a jedy z okolního prostředí. Většinou je velmi těžké jednoznačně určit příčinu alergie, takže léčba se obvykle zaměřuje na potírání příznaků. Tím se ovšem příčina problému nevyřeší. Posilování imunitního systému (slunečním svitem, kapkami echinacey, čerstvým

vduchem, pohybem atd.) a vyvážená strava podporují léčbu alergických reakcí a snižují připravenost organismu k alergiím. Dlouhá léta se diskutuje o tom, zda jsou alergie dědičné, nebo je vyvolává



Zdravé štěně má čisté oční koutky a vlhký nos

pouze oslabení imunitního systému. Nyní se vědci přiklánějí spíše k první možnosti, domnívají se, že jde o genetickou dispozici. Psi se špatně pigmentovanou kůží (bílá srst kombinovaná se světlou kůží) mívají k alergiím větší sklon.

Ektoparazité

I oni mohou být příčinou onemocnění kůže. Invaze ektoparazitů v sobě vždy skrývá nebezpečí, že přinese infekci. Proto si žádá okamžitý zásah. Jako prevence jsou vhodné antiparazitární obojky.



Ze zdánlivě nevinné pranice si pes může odnést pokousání